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Best of ASCO 2015 in Japanアンケート結果報告 

 
 平素より学会活動にご協力いただきありがとうございます。 
2015年 7月 4日～5日にパシフィコ横浜にて開催されました Best of ASCO 2015 in Japan につ
いて，参加者を対象に実施したアンケート調査結果をご報告いたします。 
参加者の皆様からいただきました貴重なご意見を今後に生かし，より一層充実した Best of ASCO

を目指して参りたいと思います。 
来年度の Best of ASCO は 2016年 7月 9日（土）～10日（日），東京ビッグサイト「国際

会議場」にて開催を予定しておりますので，是非奮ってご参加下さいますよう宜しくお願いいたします。 
 
 
◆Best of ASCO 2015 in Japan アンケート調査： 

1．調査対象：Best of ASCO 2015 in Japan参加者  
2．調査方法：評価シート記入による無記名調査 
3．回収状況：回答者数 268名 （参加者 589名，回答率 45％） 
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JSMO（個人） 
JSMO（賛助） 

ASCO
JSMO/ASCOの両方 

非会員 
無効回答 

選択肢 度数
① JSMO（個人） 267
② JSMO（賛助） 17
③ ASCO 15
④ JSMO/ASCOの両方 27
⑤ 非会員 18
⑥ 12
合計 356
無効回答

選択肢 度数
① 内科系医師 91
② 外科系医師 19
③ 腫瘍内科医 70
④ 放射線腫瘍医 5
⑤ 血液専門医 16
⑥ 看護師 7
⑦ 製薬企業 29
⑧ 薬剤師 40
⑨ その他 9
⑩ 14
合計 300
無効回答
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選択肢 度数
① 腫瘍内科一般 85
② 脳外科 0
③ 呼吸器 62
④ 肝胆膵 10
⑤ 乳腺 19
⑥ 上部消化管 37
⑦ 下部消化管 30
⑧ 造血器 26
⑨ 婦人科 5
⑩ 泌尿器科 4
⑪ 放射線科 4
⑫ 緩和ケア 6
⑬ その他 27
⑭ 38
合計 353
無効回答
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2015年 

＜参加者統計＞ 
●Membership(複数回答可） 
 
 
 
 
 
 
●職種（複数回答可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
※その他（CRC（4）/ 記者 / Medicinal chemist） 

●専門分野（複数回答可） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
※その他 

（感染症 / メラノーマ / 製薬メーカー / がん薬物療法 / 生物統計 / CRC（2） /  外来化学療法 / 支持療法 /  頭頸部 / 開発） 

●年齢 平均（41.4歳） 
年代 20代 30代 40代 50代 60代 未記入 

人数 9 91 91 36 2 39 
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1．本コースの参加費21,600円 
（非会員は37,800円）は妥当であった 

2．本コースの内容は、現時点で最善の 
科学的根拠に基づいたものであった 

3．今回の講義の内容は、 
商業的影響や偏見のないものであった 

4．今回提示された情報は客観的で、 
教育的にもバランスが取れたものであった 

5．今回取り上げられた演習は、 
日常診療または業務に関連深いものであった 

6．Q&Aに十分な時間が取られていた 

7．今回得られた情報・知識は、 
自身にとって有益であった 

8．今回提示された情報を基にして、 
自身の治療方針などを変更すると思う 

9．演者の質が高かった 

10．全体的にみて、本コースは高水準だと思う 

11．本コースを同僚や知人に勧めたいと思う 

12．来年もBest of ASCO in Japanの 
企画があったら参加したい 

非常にそう思う そう思う 普通 そう思わない 全くそう思わない 無効回答 

＜Best of ASCO in Japan全体についての評価＞  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(n=268) 
設問 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ 全体 
平均点 2.6 4.4 4.2 4.3 4.2 4.3 4.5 3.9 4.2 4.4 4.3 4.5 4.15 
 


	BOAJ2015アンケートHP公開原稿
	公開部分だけのアンケ

